

髻樣衣樣是田舎樣也言畢呼侍女引公入奧木廳
手自結其髻更其衣及肩衣袴秀吉別出金龍之太小
刀使帶之即執其手同出謂直政曰我使長丸改鄙
樣為都樣汝見之乎不亦善乎使家康見之必可被
驚喜早須從之而帰國我亦速日可東征北条云々直
政謝之公不曰乃歸

大權現聞之徐語左右曰我所領參河國以東之諸城皆
須葺塗掃除左右異之及于秀吉之東行悉借其城而
寄焉果如

大權現之言

同十八年正月十四日南明院殿薨于聚樂年四十八
三月五畿南海山陰山陽北陸及近江義濃伊賀兵二
十二万許且

大權現率三河遠江駿河甲斐信濃兵二万五千信雄率
伊勢尾張兵一万五千相共到相列

秀吉出京軍糧尤乏京師及奈良泉州堺大坂士人咸來
聚觀秀吉到駿河府呼里人問草薙宮在何處里人白
曰去此五十町計秀吉遂到三島先陣之兵皆來迎拜
謁

氏政直聞秀吉出兵乃分兵使守諸城其身在小田
原山中城者松田右兵衛太夫守之氏政直使北条
左衛門太夫氏勝間宮豊前守好高朝倉能登守援守
之氏政召此三人告之且各授刀劍言曰卿曹其當
恩好高曰君勿勞心戰若急追則我必戰死耳合座大

歎之朝倉能登守退告人曰北条家之敗滅其必不遠矣山中城者構築太疎不可拒大兵而今氏政使舊臣三四人守之則弃舊臣也嗚呼悼哉北条家之陵替也氏勝若死則吾亦死耳氏政被北条義濃守氏規守焉

葦山城

秀吉使信雄向葦山城蜂須賀阿波守家政福島左衛門太末正則細川越中守忠興蒲生飛驒守氏綱中川藤兵衛尉秀政森右近大夫忠政戸田氏等四國兵屬焉

大權現越長窪到本山中近江中納言秀次堀秀政向山中城均進攻之秀吉召中村或部少輔一氏曰山中之附城去此十町餘我陣猶遠其可使傍于附城一氏與諸軍同進急攻山中城秀吉寵臣一柳伊豆守戰死中村一氏能戰城遂陷北条左衛門大夫氏勝朝倉能登守逃走松田右兵衛太末間宮豊前守好高自殺秀吉大賞一氏之軍功氏勝又守相州甘繩城

氏政氏直使松田尾張守上田上野久原式部大輔等守官城跡口其兵一万二千使千葉新从守湯本口其兵八千北条陸奥守氏輝成田下總守壬生上總从守川山城守廣照守所浦口其兵一万時聞山中城既拔而小田原城中大怨閑左八州亦然

四月秀吉進陣于湯本真覺寺築石壁于松山秀吉使舞兵攻官城跡口湯本口所浦口皆屠破之守兵狼狽逃入小田原城内騷擾氏政氏直大驚秀吉軍兵大

進到小田原城邊，秀吉登高處而小瀧召

大權現曰：「足下亦可小瀧因耳。」詔曰：「敵在吾目中小田原之亡滅，在于只今。吾必以關東八州授足下者也。既而諸軍攻小田原城，今中能拒之？」

五月伊達政宗發與州，過越後經用斐，到箱根謁秀吉。時政宗年二十四，秀吉聞之，懼入告之曰：「我率諸軍問北條罪，是天下之所明知也。故上枚景勝馳聘使佐外義重輸懇歎獨政宗不然也。則其所侵取之會津仙道須早還致，但米澤等三十餘方石如故，不然須早歸。比汝到會津，我必擊滅北條畢，進馬于會津而已。」政宗答曰：「我身為匹夫來詣於此，死生是命。是聽況郡邑乎？」速可還會津仙道，即賜暇而去。衆皆以為何？故放還政宗乎？彼必為寇。既平北條，又攻會津耳。秀吉之所為殆不可乎？」

嘗有流言者，

大權現信雄皆通志于小田原城中，諸陣不靜。人或自于秀吉，今率侍童五六人忽然來於大權現信雄兩營，顏色和悅，留談各半日而歸。自是諸陣始靜。

秀吉察諸軍之羸困，而憐之。或賜芳茗，或使聞謡曲，以慰其意。

上牧景勝前田利家利長毛利河内守秀賴直田源五其兵三万五千攻上野松枝城、主大道寺駿河守及子新四郎素欲挑戰而見其多兵，故不敢出守城固拒。

之景勝利家等急攻之木道寺父子降

上由上歸火者松山城主也上歸火使蒙臣難波由因幡守木昌子舟波守金子紀伊守山田伊賀守子丹松山城而其身在小田原城景勝利家攻之難波由木昌子金子山由知其不可勝而降襄輪廝橋河越三城皆然又攻北條安房守氏郡居城鉢形而下之

景勝利家來于小田原而執謁秀吉不大賞之景勝利家且恨且疑而退秀吉謂近臣曰是度彼二人之功不爲不多然其拔數城也皆肯其降焉其或一城之守兵屠戮之悉殺之則一宥一威之法吾深賞之而已景勝利家聞之率兵攻八王寺城者北條陸奥守氏輝居城也氏輝被橫地監物守本城中山勘解由狩跡一庵守中丸近藤出羽从守山下之陣而其身在小田原城大道寺駿河守難波田因幡守木昌子舟波守金子紀伊守山田伊賀守小幡上總久信真等受景勝利家命攻山下之陣近藤出羽从防戰而死中山勘解由狩跡一庵聚三百兵言曰我浴于氏輝之恩波舊矣今大兵來侵我必死耳汝輩欲逃則可逃我豈恨乎衆僉曰唯是與御等共死生而已安為逃亡乎中山勘解由狩跡甚恐弃本城而逃去中山勘解率三百兵與敵兵遇屢戰屢擊而後又歸本城殘兵僅十餘人皆自殺

六月秀吉召山中山城守曰汝與忍城主成田下總守

相知尚矣試遣一翰可使彼降我山中即馳牘于成田
成田諾之山中持成田之回章以示秀吉子大悅乃召
大權現曰足下遣成田之書于氏直曰關左八州之諸城
皆無不通志于秀吉小田原其遂不完矣氏直速降奉
書之軍門全其身而可也

大權現從之自是小田原城中群疑泉涌浮說雲興

氏政遣人於成田曰速可來此有評議之事成田称病
不至使者三至^{名居}而遂不來於是氏政又遣使曰吾子二
心之事吾竊聞之未知信否欲知其實故屢遣依然吾
子未至如何醫師衆栖赴焉成田應之曰敵以多兵圍
亂城吾不忍悉殺城中之士女故依中山山城守而乞
降于秀吉耳斯言非偽也氏政聞而怒使山上鄉布衛
用率兵七八千警守成田之鷹

武州岩村城者北条十郎氏房所守也氏房被伊達與
朱銜守本丸妹居^{ノラ}總守片桐源太左衛門守三丸而
氏房在小田原城深野彈正長政木村常陸以本多中
務木輔忠勝受秀吉之命率兵一万攻岩村城妹尾岸
團力戰拒之時忠勝長子平八郎忠政^{後号兼}年十六
把戈進戰斬妹尾得其首岸亦戰死軍進攻本丸伊
達懼而降

小田原城中聞八王寺岩村兩城之陷而大懼驚怖十
郎氏房謂氏直曰此城之敗亡屈指可知焉不如速依
大權現附與此城于秀吉以全數兵之命氏直罔然無措
松田庵張宗者北条累代之家臣也厲兵數千八州之

人尤敵之松由謂北條家滅敗之期其在瞬目之間耳
何者諸城尽陷今所殘者獨小田原也豈得有利乎及
密遣使之際秀吉許之松由大悅召其子左馬助曰頃
年氏政氏直遇我以疎闊殆失君臣之禮吾鷹銜之而
未發今企逆意以欲報怨左馬助流淚曰悲哉君之有
此心也君是北条累世之元老也若直不義則天下之所
指笑也唯異君改之尾張守大愧曰吾固負之於汝
請速自殺因捉其刀左馬助止之言曰君其安心吾亦
隨君之言而已尾張守悅逾日尾張守召長男筆原新
木節次男左馬助三男彈王即及内藤左近木夫太田
肥後守而享之且密言曰君察此城傾覆之尤近故通
志于秀吉明夜欲入長岡越中守忠興池田主左衛門
輝政兵平我營御曹勿忘左馬助潛到氏政前語曰賜
尾張守命於某則有一大事可告之氏政堅定其約於
是左馬助垂淚以告尾張守謀逆之事氏政召尾張守
尾張守至氏政被陸奥守氏輝及岡江雪讓之曰反聞
吾子令逆意入長岡池田兵于城中欲使氏政氏直自
盡吾子孰為及此哉敵人密告於余是信乎否尾張守
對曰往年武田信玄構兵之時敵人流言松由叛于北
条我不敢然今亦我豈其然乎是敵人之誑君耳氏輝
江雪重曰左馬助告之非敵人之誑詐也於莫尾張守
辭屈

七月北条義濃守氏規附與蘿山城千

大權現家臣内藤主左衛門尉伟成依氏政氏直書贖之

來也秀吉使新庄新主即布川兵戲赴韋山而監事
大權現使井伊草政本多忠勝榊原康政赴相州甘繩城
諭北条左衛門木末氏勝而降于秀吉其言及三度氏
勝遂降

秀吉遣小寺如水羽柴半綱半勝雅告城中曰氏政氏
直來降可與伊豆相模兩國北条安房守氏郡達之氏
政曰吾久領八州而今總領二十州不如戰死敢不許和
氏郡以為和若成則我當領上鄴國故頻勸氏政以和
平之事

小田原城中大困氏直察之使松田尾張守自刎而後
氏直乘馬率軍上鄉右衛門到

大權現當而告之故

太權現稱之乃言吾足下其赴羽柴半總掌勝雅陣達之
干秀吉而可也因是氏直到勝雅陣謝曰我今既丁秀
吉之麾下若憐氏政以下之城兵而敗之則明日必可
去城勝雅自之秀吉諾之氏直悅而帰城即悉出城兵
而附與之秀吉使脇坂中務少輔安治府桐東市正直
盛監檢城中之諸事井伊直政本多忠勝榊原康政取
其城

氏政氏輝等居于醫師衆柄之室秀吉曰是度我東行
者為擊滅北条氏也而今承旨之則前言似偽也吾殺
氏政氏輝而欲殺氏直如何

大權現然之依是秀吉使石川備前守壽由權佐守村式
部木轉一氏佐人深路守堀田番狹守到安柄生榊原

康政受

大權現之命亦同往焉石川藤田中村等欲逐秀吉之旨而口不忍言氏輝察之乞湯沐之暇其後氏政氏輝各詠倭歌而自殺氏政時年五十二人皆愍焉

大權現持兩人之首以示秀吉曰此是不畏帝命者也乃命石田治部少輔三成齋之到洛梶於一條反橋秀吉使氏直赴高野山袁濃守氏規左衛門大夫氏勝松田左馬助大道寺孫九郎内藤左近大夫等三十人凡從者三百人同赴焉秀吉頗加懇意于氏直等明年十一月氏直卒年三十

秀吉授關左八州干

大權現賜采地于井伊兵部少輔直政本多中務太輔忠久保七郎右衛門尉忠世

秀吉帥師到奥州伊達政宗迎之于那須野南部大膽大夫信直亦拜謁東州悉平

秀吉欲使細川越中守忠興居于會津安東白日若為政事可從君命若為恩賞縱雖小國願居西國故使瀬生飛驥守氏鄉領會津仙道白川居若松城木村伊勢守初号孙一在常州領葛西大崎政宗居于其間且賜尾張及北伊勢五郡于中納言秀吉次參河國內十五万石于池田中用三左衛門輝政五万石于田中兵部太輔駿河于中村式部少輔一氏甲斐千丹波少將秀勝加藤遠江守遠江國內十二万石于堀尾帶刀吉晴五万石于山內

對馬守一豐三万石于渡瀨左衛門佐信濃國內小室
城米祿五万石于仙布越前守小笠原于石浦出雲守
伊奈郡于毛利浦内守秀頤調訪郡于用根點織部
布近木未忠政亦稟恩祿

秀吉流丙木臣雄千出忍私田其後漏泉

劍州九畠修理亮政實叛攻木村伊勢守居城之甚危
蒲生泰輝守氏鄉發兵出會津携伊勢守而漏魯瀨於
是南部木膳大夫信直遣使依前田利家而達于秀吉
秀吉驚使秀次率兵往擊政實秀次陣于二本松蒲生
氏鄉深野彈正長政堀尾常刀吉晴井伊兵部少輔直
政為先陣南部信直亦赴焉諸軍進攻九畠城之相政
實際族黨悉被誅

秀吉召氏鄉政宗等而問群盜所以起鹿之故氏鄉白
曰政宗為之也因是氏鄉政宗相共隙

秀吉放逐木村伊勢守移政宗于昌四大崎加賜米澤
于氏鄉七年甚至盛大

有言于秀吉者曰政宗謀友秀吉馳入召政宗僉曰彼
必不來之則實反也政宗聞命乃上京秀吉謂畠田
在近曰政宗果來畠田曰政宗之來也與君自西國來
於安土相似秀吉在播磨時或謠之曰秀吉謀友信長不可疑試召之秀吉急詣于安土信長知謀者之妄言秀吉曰此日氏鄉政宗相
爭訟有日而今政宗來其無反心明矣我何聽訟乎氏
鄉風聞此事甚恨畠田之守素與氏鄉友善此事卒亦
言之耳非顯負政宗也其後畠田與氏鄉有郤諸將鬪

論之而後和親

十一月秀吉將于二河吉良十二月歸京所狩獵之禽鳥無大無小皆懸之于竿吏卒持荷之練步于京中二行而進禽鳥之數不知校計秀吉駕輿及諸士皆臂鷹二行而步入聚樂亭主上皇子月鄉雲客乃至洛中町人各有差日賜竿上之諸鳥于公卿雲客皆聚觀其明日賜竿上之諸鳥于公卿雲客皆聚觀其明日賜竿上之諸鳥于公卿雲客乃至洛中町人各有差于宗易利休精于茶湯者也秀吉酷嗜茶湯故宗易受其恩眷厚矣世人頗敬之宗易檢定茶器之新舊可否而決其價數因是家得富贍宗易與大德寺僧宗陳古漢相議彌已木像置之于寺內山門上頃年宗易含私僻之意其見茶器也依與已親疎好惡之異同而或以新為舊或以否為可以假為真高下共售屢多騙人秀

吉聞之怒曰是國賊也國賊不禁則予之大過也豈不釀將來嘲乎即收宗易而誅之

大權現利家細川越中守忠貞德善院法印玄以等受秀吉之命赴大德寺欲摧破之為罪宗陳置宗易木像于山門上也乃往至召宗陳等長老數輩而詰難之宗陳密捕又於懷中不敢表精曰佛法之通塞時節到來耳與奉行等相互問取而遂不屈宗陳意蓋謂事若不得已則必把其短又自貫元而死耳亦何傷乎故辯氣最壯

大權現熟視曰宜懲玄以謝非而解秀吉之怒也玄以婦而言之秀吉宥之因是不破却大德寺其後秀吉梶原宗易首於一條反橋下揭彼木像使蹈其首以柱夾立之